



# 离退休工作简讯

2019 年第 2 期（总第 26 期）

上海理工大学老干部办公室  
中共上海理工大学离退休委员会

编

2019 年 3 月 30 日

---

<b>【计划要点】</b>	●2019 年老干部（离退休党委）工作要点·····	1
<b>【工作简讯】</b>	●我校在市教卫党委系统“不忘初心 牢记使命 支持改革 助力发展”活动中获佳绩·····	3
	●学校召开 2019 年老干部工作领导小组会议·····	4
	●离休干部魏祺缴纳特殊党费纪念新中国成立 70 周年·····	5
	●我校 1 项调研成果获市老干部局表彰·····	6
<b>【走访慰问】</b>	●吴松书记赴医院看望我校百岁老干部·····	6
<b>【组织生活】</b>	●学习新思想 增添正能量 离退休各支部开展组织生活会和民主评议党员···	7
<b>【关工资讯】</b>	●校关工委召开 2019 年工作部署会·····	9
	●特邀党建组织员召开工作研讨暨十三届全国人 大二次会议专题学习会·····	10
	●弘扬集体主义 坚定理想信念 关工委组织开展“学雷锋日”主题活动·····	12

## 【计划要点】

### 2019 年老干部（离退休党委）工作要点

2019 年学校老干部工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和习近平总书记考察上海重要讲话精神，贯彻落实校第八次党代会精神，主要任务如下：

#### 一、开展“乐龄申城·初心行动”，加强离退休干部党建

1.突出政治建设的统领地位，召开校情通报会（下半年）。

2.围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神，组织老同志上党课（4月下旬）。

3.加强支部骨干培训，与校党校合办党务专题培训班（3-5月）。

4.组织申报和推荐学校“卓越党支部”党建案例，充分发挥典型示范作用（3-5月）。

#### 二、开展“乐龄申城·爱心行动”，扎实开展正能量活动

5.围绕庆祝新中国成立 70 周年，开展“浦江行、赞成就”主题活动，参与市委老干部局及“老小孩”网站举办的“我看新中国成立 70 周年新成就”主题网上摄影展活动（上半年）。

6.开展“辉煌七十年，奋进新时代”主题征文，弘扬主旋律，讴歌新时代，充分展示 70 年来伟大祖国走过的辉煌历程和取得的伟大成就，展示学校取得的可喜成绩，展示广大师生敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦的良好精神风貌（全年）。

7.围绕“我和我的祖国”“我与共和国同龄”主题，组织离退休干

部党支部召开专题组织生活会（下半年）。

8.召开关工委老同志座谈会、开展老少结对，组织老同志积极畅谈亲身经历故事，传承红色基因（5月）。

9.组织老同志参与“本科教育思想大讨论”“我为上海教育卫生事业发展献一策”活动、局级退休干部党支部“看学院发展，谈学校变化”主题活动，为学校发展、教育事业建言献策（3-9月）。

10.组织开展离退休干部“双先”评选表彰工作（下半年）。

### **三、开展“乐龄申城·暖心行动”，做好离退休干部服务管理工作**

11.结合新中国成立70周年学校领导走访慰问离休干部；按要求落实离休干部各项待遇（全年）。

12.继续做好党内关怀，健全完善离退休干部困难帮扶机制（全年）。

### **四、开展“乐龄申城·悦心行动”，丰富离退休干部精神文化生活**

13.组织老同志参与“我和我的祖国”原创诗词(歌)征集、“庆祝国庆”书法、绘画作品展活动，热情讴歌新中国成立70年来党领导人民在建设、改革实践中取得的伟大成就，引导学校离退休干部展示阳光心态，唱响时代主旋律（全年）。

### **五、开展“乐龄申城·同心行动”，同心协力做好老干部工作**

14.加强与学校有关部门、二级学院的沟通联系，形成老干部工作合力（全年）。

15.聚焦离退休干部工作中的短板和不足，赴兄弟院校开展调研（上半年）。

## 【工作简讯】

### 我校在市教卫党委系统

#### “不忘初心 牢记使命 支持改革 助力发展”活动中获佳绩

3月8日，市教卫工作党委系统2019年老干部工作会议召开。校党委副书记刘道平代表我校参会，校党委组织部副部长兼老干部办公室主任王志红陪同参加。会上表扬了在离退休干部“不忘初心 牢记使命 支持改革 助力发展”主题系列活动中获奖的单位和个人。其中，我校荣获组织奖，离休干部党支部荣选为“教卫老干部的新故事”主人翁（团体），8名老同志荣获“老同志讲述教育卫生改革开放故事”征文一、二、三等奖，1名老同志获得“为教卫事业改革发展重点任务建言献策”银点子奖、铜点子奖。市教卫工作党委副书记成旦红、组织干部处处长罗立刚、老干部处处长金勤明为获奖单位颁奖。

本次会议的主要任务是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实全国老干部局长会议和上海市组织部长会议暨老干部工作会议精神，总结2018年老干部工作，研究部署2019年老干部工作。

2018年，我校老干部工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神、学校第八次党代会精神为指导，把政治建设放在首位，结合全党的主题教育和庆祝改革开放40周年，以“不忘初心、牢记使命、支持改革、助力发展”为主题，通过开展“讲学习，强意识”“忆初心，葆本色”“看变化，赞成就”“说故事，弘精神”

“献良策，助发展”“亮风采，当先进”等系列活动，积极组织引导广大离退休干部深入开展为党和人民的事业增添正能量活动，为“服务立德树人、宣讲改革故事、支持教卫发展”作出老同志的新贡献。车宏安、徐福缘、王恒山、伍贻文、章增、吴益和、尹永生、赵祺民、吴小竹等老同志发挥优势作用，积极参与主题征文、建言献策等活动并获奖。

关于 2019 年系统老干部工作，会议要求：一是要深入学习领会习近平总书记关于老干部工作的重要论述，牢牢把握新时代老干部工作正确方向。二是要坚持问题导向，加强调查研究。三是要坚持以人为本，服务为先，用心用情，做好老干部工作。根据市教卫有关要求，结合我校实际，我校 2019 年老干部工作将围绕全面加强离退休干部党的建设、组织引导老同志发挥优势作用、抓好信息化、精准化、规范化建设等开展好“双先”表彰工作、“读懂中国”等主题活动，研究好学习好习近平总书记对老干部工作的有关论述。

## 学校召开 2019 年老干部工作领导小组会议

2 月 25 日下午，学校在校办 102 室召开 2019 年老干部工作领导小组会议，校党委书记吴松，党委副书记、版专党委书记顾春华，校党委副书记孙跃东及其他领导小组成员参加会议。会议由吴松主持。会上，组织部副部长、老干部办公室主任王志红对 2018 年老干部工作领导责任制检查自查情况、离退休干部有关事项、贯彻落实上海市组织部长会议暨老干部工作会议精神等方面工作进行了汇报。随后，领导小组成员就离退休干部活动场所、离退休干部奖励经费发放等问

题进行了研究讨论。会上一致通过了离退休干部先进集体、先进个人奖励和课题奖励经费的发放意见。针对离退休干部活动场所不足的问题，提出“立足实际、资源共享、逐步改善”的解决办法。

党委书记吴松对老干部工作提出要求：一是要深入学习贯彻和落实各级关于老干部工作的会议精神；二是要加强政治引领，引导离退休干部坚决做到“两个维护”；三是要根据离退休干部的诉求，有针对性的开展工作；四是要优化整合资源，更好地为老同志服务。

### **离休干部魏祺缴纳特殊党费纪念新中国成立 70 周年**

2019 年是新中国成立 70 周年，也是我校离休干部、原校党委办公室主任魏祺同志入党 70 周年。为感谢党的培养，魏祺于今年 2 月向组织一次性缴纳党费 1 万元，同时向学校爱心基金会捐款 1 万元。

多年来，魏祺始终关心生活困难学生，与青年学生结对，曾获市教委系统关心下一代工作先进个人等荣誉。在他看来，“青年一代是国家的希望，是民族的希望，也是社会主义事业的希望，作为共产主义的接班人，青年一代要不断提高自身的素质和人生境界。”魏老谆谆教导大学生：“要有人生信仰，顶得住各种社会压力和政治风浪，争取做一名合格的社会主义事业接班人。”2016、2017 年，魏老共向学校捐赠 2 万元，用于资助困难学生。他说：“我这点钱，不算什么，只是希望人人行动起来，使帮困助学成为一种风气。”

魏祺于 1932 年 5 月出生于浙江省嵊县，1949 年 4 月参加革命工作（上海私立纺织专科学校），同年 5 月加入中国共产党。1949 年 6 月任华东隋军南下服务团三大队一中队队员，1950 年 3 月任二十八军

司令部机要科机要员，1958年3月任福建省军区司令部机要处助理员，1964年8月任福建省军区司令部动员处大尉参谋，1971年7月任福建警备区政治部宣传科科长，在部队期间曾立过5次三等功；1982年任上海机械学院基础部党总支书记，1987年任上海机械学院党委办公室主任，1992年12月离休。

### **我校 1 项调研成果获市老干部局表彰**

3月27日下午，市委老干部局在青松城召开2018年度调研成果发布会。市委组织部副部长、市委老干部局局长杨佳瑛出席并讲话。大会对2018年度上海市老干部工作系统优秀调研成果进行了通报表彰，其中，我校老干部办公室组织开展的课题《精神文化生活对培育心态阳光模范长辈的影响因素分析》荣获三等奖。

杨佳瑛同志在讲话中指出，新时代要有新思考，要在精准选题、分析研判、对策建议、过程管理等方面下功夫，推出一批较高质量的调研成果，不断提高全市老干部工作质量和水平。

会上还下发了2019年度调研方向。学校老干部办公室就落实本次会议精神和做好2019年度调研工作进行了研讨部署。

### **【走访慰问】**

#### **吴松书记赴医院看望我校百岁老干部**

2月26日下午，校党委书记吴松在组织部副部长兼老干部办公室主任王志红的陪同下前往闵行区中心医院看望我校离休干部张明。

校党委历来高度重视老干部工作，校领导每年亲自到医院或老干部家中走访慰问。今年101岁的张老长期卧病在床，但生活态度

乐观向上。随着年龄的增长，近期病情有所恶化。吴松书记得知后，非常关心，第一时间到医院看望慰问，同时到医生办公室进一步了解张明病情和下步治疗方案，并感谢医务人员的全力救助。看望期间，吴松书记与张明家属进行了亲切交谈，送上慰问金，张明家属非常感动，感谢吴松书记在百忙之中亲自探望。

## **【组织生活】**

### **学习新思想 增添正能量**

#### **离退休各支部开展组织生活会和民主评议党员**

按照学校统一部署，3月12日至26日，离退休党委下设的18个党支部陆续召开2018年度组织生活会和开展民主评议党员。校党委组织部副部长、老干部办公室主任兼离退休党委书记王志红、校工会副主席、退管会办公室主任兼离退休党委副书记李帆以普通党员身份参加了所在党支部的组织生活会。339名老同志们参加了组织生活会，参与率达61%，年龄最大者94岁。家离学校很远的部分老同志也积极来校参加活动。

为提高组织生活会质量，早在2月25日，离退休党委就下发了学习文件、评议材料等，并要求各支部会前认真组织学习，传达党组织的相关要求，明确时间节点，开展好民主评议。各支部专门召开支委会议，讨论开好这次组织生活会的议程，率先学习文件，同时具体测算每位党员2019年需缴党费，并分别告之每位党员，为组织生活会和开展民主评议党员作了充分准备。

会上，在离退休支部书记的组织安排下，老同志们学习了上海市



组织部长会议暨老干部工作会议、学校2019年春季务虚会及全国“两会”精神。王志红同志在参加离休干部党支部、复兴路退休第二党支部组织生活会时传达了市委常委、组织部部长于绍良、市委组织部副部长、市老干部局局长杨佳瑛的讲话精神，并对今年学校老干部工作要点作了提示；局级退休干部党支部以党小组的形式召开组织生活会，通过小微报告对“两会”精神进行了专题学习，重点学习了习近平参加全国人大内蒙古、甘肃、河南、福建、解放军和武警部队代表团审议时，就文化艺术工作和哲学社会科学工作、生态环境保护、脱贫攻坚、乡村振兴、创新创业、军队建设等重大问题发表的重要讲话精神，以及王沪宁、韩正等对上海发展的指示精神。离退休各支部还同时开展了2019年党费收缴工作。



学习讨论时，老同志们认为，上海市和学校对离退休干部工作越来越重视，老同志得到更多的幸福感，并表示，作为一名共产党员，要不忘初心，牢记使命，勇于担当，继续发挥

正能量；要树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

各支部还就庆祝新中国成立 70 周年主题活动、“本科教育思想大讨论”征文等工作作了部署。老同志们关注支持学校事业发展，充分发挥独特优势，截至 3 月 26 日，已有 3 篇“本科教育思想大讨论”征文投稿；光电学院退休第一党支部还策划了与大学生党支部共同开展主题党日活动。

## 【关工资讯】

### 校关工委召开 2019 年工作部署会

为进一步发挥关工委在助力加强高校思政工作、思政教育和服务高水平大学建设中的作用，助力大学生健康成长和青年教师坚定理想信念，3 月 20 日下午，校关工委召开 2019 年工作部署会。校党委副书记、关工委主任孙跃东出席会议并讲话。校党委常委、组织部部长孙红，校关工委副主任田蔚风及其他校关工委成员等出席会议。



会上，组织部副部长、校关工委委员兼秘书长王志红对 2018 年工

作进行了总结，并介绍了 2019 年工作要点。围绕主题活动、特色品牌、队伍建设等内容，关工委成员研究讨论了工作要点，并就评选表彰、加强特邀党建组织员建设、赴兄弟院校学习调研、开展“读懂中国”活动等方面工作提出了积极的建议。

认真听取大家意见建议后，孙跃东就做好今年工作提出明确要求：一是要继续深化学校、学院关工委品牌建设，抓住重点、扩大影响、做出成效；二是要组织老同志参加学生主题活动，在活动中发挥老同志的专长优势，对大学生进行指导帮带；三是要以课题研究为载体，研究解决关工委工作中遇到的问题，推进关工委工作更上新台阶；四是要学习借鉴兄弟院校好的经验做法，取长补短、改进工作；五是结合新时代新任务，加强特邀党建组织员的培训工作，增强其工作的针对性和有效性。

围绕立德树人根本任务，2019 年学校关工委将充分发挥二级学院关工委的基础性作用，巩固各学院关工委工作特色品牌，深化拓展工作品牌内涵和影响，逐步打造精品。年底将开展创建“五好关工委”活动，对各学院关工委的品牌案例进行评选，广泛宣传先进典型和优秀事迹，营造上下合力助推关心下一代工作的浓厚氛围。

## **特邀党建组织员召开工作研讨暨十三届全国人大二次会议 专题学习会**

3 月 5 日，校关工委组织特邀党建组织员兼二级学院关工委副主任召开新学期工作研讨暨十三届全国人大二次会议专题学习会，涵盖学习传达全市组织部长会议暨老干部工作会议精神、新学期工

作研讨、观看十三届全国人大二次会议开幕会等内容。全体特邀党建组织员兼二级学院关工委副主任参加会议。会议由特邀党建组织员工作组组长邱喜生主持。

会上，校关工委委员兼秘书长、离退休党委书记王志红宣读了关于调整学校关心下一代工作委员会成员的通知，原副校长田蔚凤担任校关工委副主任，张忠赓同志由于年龄原因不再担任关工委副主任。接着，王志红传达了全市组织部长会议暨老干部工作会议精神，重点学习了市委常委、组织部部长于绍良及市委组织部副部长、市委老干部局局长杨佳瑛同志的讲话。她指出，做好2019年老干部工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，秉持以人为本、服务为先的理念，立足职责、用心用情、求真务实、改革创新，不断推进离退休干部党的建设，结合学校创建高水平大学实际注重发挥老同志优势和作用，围绕立德树人根本任务，切实增强关工委工作的时代性、针对性、有效性。

关于2019年关工委工作，大家一致认为，要进一步加强“一院一品”建设，增强关工委工作特色；以庆祝新中国成立70周年为契机开展主题征文、“读懂中国”“五好关工委”活动、先进评选等工作。

当日，正值十三届全国人大二次会议开幕，老同志们密切关注，在大礼堂115室集中收听收看了开幕会直播，学习了国务院总

理李克强作的政府工作报告。大家在学习时谈到，政府工作报告干货满满，真正体现了“政府干的都是人民盼的”。奋斗成就历史，实干创造未来。政府工作报告充分体现了习近平新时代中国特色社会主义思想，充分体现了党的十九大和十九届二中、三中全会精神。报告既有保持经济平稳增长、推进改革开放的重大政策举措，也有很多惠民生的实事、大事，彰显了以人民为中心的浓郁民生情怀，令人倍感振奋。

邱喜生就本学期特邀党建组织员工作提出了要求，希望老同志紧密结合工作实际，以全市组织部长会议暨老干部工作会议精神指导工作，充分发挥特邀党建组织员的作用，为大学生党建工作增添力量、多作贡献。

## 弘扬集体主义 坚定理想信念

### 关工委组织开展“学雷锋日”主题活动

3月5日，校关工委组织开展学雷锋日主题活动，来自材料学院的5名大学生分赴安图医院、老干部家里，通过看望、访谈、帮忙做家务等形式，听老同志讲学雷锋的故事。

老同志们说起过去学雷锋、做“雷锋”的场景，感触颇深。离休干部杨振鸾说，毛泽东主席在《人民日报》上题词“向雷锋同志学习”后，全国掀起学雷锋的热潮，大家都以“做好事、帮助别人”为荣，而且很多人做好事不留名，社会风气非常好，那时候真是在地上捡到一分钱也要交给组织。老教授王权对于当前社会很多怀有不良企图的人员通过各种途径诋毁、丑化雷锋，非常气愤，教导学生要了解真实的雷锋，学习雷锋精神，做好事无论大小，重在坚持，而不是作秀。

离休干部王野、吕佩言虽然卧病在床，但说起学雷锋来非常激动，他们认为做好事、力所能及地帮助他人是天经地义的事，他们过去帮助过很多人，现在岁数大、身体不好以后得到了更多人的帮助，他们感到非常欣慰，认为“新时代的雷锋”依然存在。

活动后，同学们感触很深。他们认为，对于雷锋精神，老一辈做出了很好的诠释，学习雷锋，首先要在“学”上下功夫，学习雷锋生平和雷锋日记；其次要在“悟”上下功夫，领悟雷锋精神的要义，抵制各种谣言；最后要在“行”上下功夫，以雷锋为榜样，用实际行动践行雷锋精神，为构建和谐社会添砖加瓦。

---

主编：孙红 副主编：王志红 责任编辑：孔德静 联系电话：55274809  
投稿邮箱：[zzb1@usst.edu.cn](mailto:zzb1@usst.edu.cn) 通信地址：军工路516号老干部办公室，200093